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关于印发张效廉同志在黑龙江大学
新任校长暨领导班子见面会上的讲话的通知
各省属高校党委：
2017年6月14日，省委常委、宣传部长，省委高校党建工作领导小组副组长张效廉同志出席黑龙江大学新任校长暨领导班子见面会并作讲话。效廉同志在领导班子见面会上的讲话，紧紧围绕团结共事、干净干事、和谐成事提出了明确要求，具有很强的针对性和指导性，是加强高校领导班子建设的重要遵循。现将效廉同志讲话印发你们，望结合领导班子实际，特别是推进“两学一做”学习教育常态化制度化、作风建设和风清气正政治生态建设，认真领会，抓好贯彻落实。

                           中共黑龙江省委高校工委
                           2017年6月29日
团结共事  干净干事  和谐成事

——在黑大新任校长暨领导班子见面会上的讲话
张效廉
（2017年6月14日）
同志们，今天是黑龙江大学特殊的日子，在黑龙江大学承前启后、继往开来的发展历史上，是一个新老交替的时间节点。我省有80多所高校，品牌域名和省份叫同名的大学独此一家，如果从成立中国人民抗日军政大学第三分队俄文大队算起，已走过了76个峥嵘岁月。黑大有着深厚的文化底蕴，光荣的历史传统，为党和国家的各项事业做出了杰出的贡献。黑龙江大学有特殊的名称，也就肩负特殊的责任使命，黑龙江大学有特殊的地位作用，也就具有高远的站位定位。从特殊地位来讲，黑大是省委、省政府特别厚爱、寄予厚望的省属重点高校的领头羊、排头兵，也由此引起业内高等教育领域主管部门的高度重视，教育部和省政府共建扶持黑龙江大学，厚植黑大的比较优势。黑大领导班子配备事关黑龙江大学优良传统的传承，也事关黑龙江大学教育事业兴衰成败的前景，所以省委非常重视，每到主要领导同志发生更替都是深谋远虑，极其审慎地进行用人科学决策，所以在这里我谨代表省委，对处在新老交替关键节点上的黑大领导班子，提出“三力”和“三度”的希望。要增强“三力”。一是增强核心竞争力。我们是综合型的、研究型的、教学型的大学，三型合一，这三型实际上就像商品品牌，我们和同类高校的竞争力排榜如何，过去怎么样，今天如何，明天走向哪里，始终要高站位、定准位、有作为。二是增强品牌影响力。要努力做到大家一说起黑大，就都竖大拇指，让学校魅力在公众中不断彰显。三是增强创新驱动力。各项事业都是以改革创新为动力，高等教育发展改革尤其需要创新驱动力，而且创新驱动在高校应该是常态，创新缺失则是失态、丑态，是不正常的。要提升“三度”。一是提升国内外知名度。黑大的高定位是全国一流、世界知名，将来的“知”字要能改成“驰”字那就太好了，世界驰名商标，最大程度凸显黑大的无形资产价值。二是提升社会美誉度。大学不是孤立的象牙塔，而是开放包容、具有许多功能，大学之所以是大学，不是因为有大楼，而是因为有大师、有大哲名师，人群最早职业分十八行，现在统计是十万八千行了，但是各行各业可以称之为德的，只有这么三类，师德、医德、官德，剩下别的都叫职业道德。社会美誉度就像一个人的脸面，正如俗话讲，人活一张脸，树活一层皮。三是提升师生满意度。精细化的管理要精确覆盖到所有角落、各个环节，要经得起师生360个维度的体验，而且是零差错、零指责，否则我们就会心理不安，工作就是差强人意。
借这个机会我想和黑大调整后的班子进行一次集体谈心。相识是缘份，共事讲情分。我们要珍惜缘份、亲密情分。从发展社会学角度来说，“缘”进一步丰富和深化了马克思主义关于人的概念。马克思说人是社会关系的总和，这个社会关系，按缘来分，大致分四类：一是血缘，具有血缘亲情关系的人；二是地缘，虽然没有血脉关系，但是有地缘情结，正如“亲不亲故乡人”；三是业缘，你从事哪个领域的事业，工作同行、同仁、同事，这都是业缘；四是政缘，指的是理想信念、价值准则、职业操守高度一致，“志同道同”者谓同志。
所以由“缘”引发思考，获得启发，我重点说三句话：
    一、团结共事

团结共事的重要性可以总结为“两子”：一是领导班子的团结是肌体健康、奋发向上的命根子。如果我们的团结受到了破坏，我们领导班子的生命力或者立身之本就伤了根系；团结共事还是我们深谋远虑、高瞻远瞩的“眼珠子”。这是我的体会。对于领导班子成员团结共事，习近平总书记又给了新的判断和期望，叫“两真”：懂团结是真聪明，会团结是真本领。这是习近平同志的要求和嘱托。我们各级领导班子作为火车头，作为领导核心成员集体，都应该深有体会。班子团结一定要注意两个定律：一是华盛顿合作定律。这是通用于管理学、心理学、政治学的一个定律，起的名字挺大，用华盛顿命名，但讲的就是一个和尚挑水吃、两个和尚抬水吃、三个和尚没水吃，极端的说，就是一个中国人是一条龙，十个中国人可能就是一条虫。二是氨基酸组合定律。宏刚同志是搞物理化学的，生理学、生物化学就讲究这个道理了。组成人体蛋白质的八种氨基酸，只要有一种含量不足乃至缺失，其他七种就无法合成蛋白质。所以组织安排配备我们这个班子，哪个岗位是干什么的，适合谁干，都非常重要、十分必要，没有轻重之分，没有贵贱之别，都很重要，缺一不可。所以要珍视自己的岗位，要珍视在班子里的工作分工。要增进班子团结，务必追求“五个一”的效果，就是心往一处想，迈步一起走，形成一盘棋，拧成一股绳。这是4个一，再加1个“1”，达到1+1﹥2的总体效果【领导班子不团结，导致1+1=2，1+1＜1，1+1＜0的局面，这样非常极端的负面例子还有很多，我就不多说了】。要真正把我们班子建设成一个团结共事的集体，我觉得应该向五个方面同心协力、共建发展。
一是坚持把干事创业作为班子团结的共同基础。只有共产党彼此称为同志。同志同志，志同道合才是同志，这对我们社会主义高等教育大学来说有两个层级的理想追求：一是我们的志同道合建立在共同理想和远大理想的共同追求上，远大理想就是共产主义，共同理想是中国特色社会主义，对于领导班子的共同理想就是办好社会主义黑龙江大学，把自己的事办好；二是我们的志同道合是建立在坚定信念和增强信心上，我们的信念就是建设好发展好中国特色社会主义，这个事业已经取得了伟大胜利，将来会有更辉煌的胜利，而我们在这样的大背景大形势下，要干好黑龙江大学的事业，必须充满必胜的信心，信心比黄金还宝贵。
二是坚持把协同配合作为班子团结的坚实准则。大家在不同的岗位上，需要协同配合，具体要做到四点：第一是补台不拆台，补台不拆台才能好戏连台；第二是分工不分家，更不能搞分裂；第三是理解不误解【中国人说不要以小人之心度君子之腹】，在交换比较反复过程中达到共识，形成正确的认识判断；第四就是赞誉不毁誉，正确看待别人的发展进步，珍视别人的辛勤付出，看到别人的艰辛努力，并给以正确客观评价。
三是坚持把遵守规则作为班子团结的可靠依托。一是守纪律、讲规矩无例外，千万不能要求别人做一套，自己另行一套，搞双重、多重标准，做两面人、老好人、“隐身人”，只许州官放火，不许百姓点灯，这样没法带队伍。二是执纪问责无差别，执纪不能搞弹性，不能因为这个人岁数大点、资历深些，那个人社会关系硬点、“后台”大些，就搞“差别待遇”“特殊化”，坚持“法律面前人人平等”，有错必究，不搞下不为例，不允许出现破窗效应。
四是坚持把热诚亲和作为班子团结的情理沃土。这也是咱们国家的人生哲理，在团结共事上还是管用的。第一是但行好事莫问前程，要一门心思地向善向好。第二是助人为乐不找困惑，有的人有困惑是因为帮助别人就图回报，这个动机不纯，也不对，无论是上下级还是平级都要互帮互助。第三是送人玫瑰手有余香。你既然把花给人家了，你看人家香喷喷的样子，你的余香也一直在，这是真心关爱。第四是好有好报因果伴生，不管你是信奉什么人生哲学，只要站在道义的制高点上，你必须相信好是好的因、善是善的果，行好事就有好报，至少会得到一个好的名声【知识分子名声很重要】。

五是坚持把警示监督作为班子团结的重要法宝。这里和大家谈四点。第一是信任不放任，第二是放手不撒手，更不要插手。这两个是上级对下级的。还有两个是下级对上级的，一个是服从不盲从，这个人是我的老师，这个人是我的师哥，这个人是我的老领导，他说的就是真理，他就是咱不可质疑更不能违抗的权威。要知道连上帝都不是万能的，宗教信徒也不可能去绝对盲从。还有一个就是行好不摆好，更不能买好，我给领导做好事了，我必须和领导说说，我们共产党人不要来这一套，工作不能评功摆好、互相吹吹拍拍，这要不得，彼此间会有好多心理负担的，别人看了也未必痛快。
二、干净干事
我简要强调四点：
一是把握四个关键词：自重、自省、自警、自励。这四个关键词要铭记于心，外化于行。不自重的人，别人不会尊重他；不自省的人，别人没法叫醒他；不自警的人，别人也是白白浪费敲你警钟；不自励的人，高人用心激励也白搭，大师来指点也不行。东北话说烂泥扶不上墙，就是这个道理。
二是分享三句嘱托：堂堂正正做人、踏踏实实做事、清清白白做官。
三是做到心中“四有”：心中有党，心中有民，心中有责，心中有戒。
四是谨记“四不”提醒：一是什么时候都不忘本，永远不能忘记咱是干啥的，哪来的，我看黑龙江省的干部大多数出身“幽寒”，因为学习改变命运，所有我们要不忘本来；二是什么境遇都不忘恩，时代、社会、家庭、组织领导、师生、朋友成全我们，要有感恩之心；三是什么心态都不妄议，对组织对上级不能妄议，要牢记组织看人最公正，上级对人最公平；四是什么条件都不妄为，不能不按规矩行事、不按“套路”出牌，越轨、越雷池，必定会一失足成千古恨。
三、和谐成事

和谐，和是每个人都要吃饭，谐是每个人都要平等发言，这是民主政治意义上的和谐，又是以人为本思想中的和谐。狭义的说，就是别鼓包、别冒泡。一个领导班子应该是常互相提醒，多互相批评，做到每一份子都见微知著、防微杜渐，把问题和矛盾总能消化在萌芽状态，“火灾”“祸害”消灭于未燃之时，班长副班长责任重大，班子成员人人有责。中国人早就懂得了“和而不同”的道理，生活在2500年前的中国史学家左丘明在《左传》中记录了齐国上大夫晏子关于“和”的一段话： “若以水济水，谁能食之？若琴瑟之专壹，谁能听之？”这说明真正的和谐是油盐酱醋共同调出的美味，而不是只有一种佐料的单调乏味。它是所有成员在目标一致、志向相投、同心同德、同舟共济的基础上，在展示多样化、体现差别性、张扬个性化、服从普遍性的前提下，包容互补、相互帮助的结果。
在和谐方面要在三个方面下功夫：
一是壮大合力保和谐。我们有正面的案例和启迪，比如一个好汉三个帮，一个篱笆三个桩，三点成一线最稳定，好虎架不住群狼，等等。反面的也有，孤掌难鸣，浑身是铁能打几个钉。
二是兼容并包促和谐。要做到“四个别”。一是别吝啬赞美。失败是成功之母，“成功是成功之父”，人在成就感、获得感之中激励出来的动力，激发出来的热情更强大、更顺畅、更持久。二是别吹毛求疵。要充分肯定主流，而不能专挑毛病，有这样一些领导，专挑毛病、无视成功。有一个定律叫指责定律，它是讲当你用一个手指指责别人的时候，别忘了同时有三个手指正指向自己。这个“指责定律”可是非常灵验的。三是别怨天尤人。三分天注定，七分靠打拼。每个人的境遇都和自身努力分不开，不能患得患失，盲目开脱找借口。四是别“刨祖坟”“翻小肠”。同志有什么缺点、有什么毛病，及时指正、真诚爱护、热忱帮助，决不能在背后搞小动作，扮恶鬼做恶事。
三是互相监督增和谐。这里想说三句话。第一句是幸灾乐祸的人不是小人就是仇人。看着你有毛病就高兴的人，绝不是亲人，绝不是友人。第二句是做诤友、当“铜镜”，不做昵友，避“毛病”。要做诤友，经常给他人一些逆耳忠言，而且是在顺境当中说逆耳忠言，如同一面明镜，要使这样的朋友成为良师益友，从而不断修正自己，检点自己。第三句是自律的人喜欢他律，怕监督管理的人，一般都不大干净、多有毛病。
联系高校七八年了，跟大家都是老朋友，也是好朋友，是家里人，就不说外道话。这里，我还有两句话赠送给德权书记和宏刚校长。
第一，事业发展＋干部进步＝领导班子集体成功。比如宏刚的团队出了三个长江学者，一个班子后继有人，不仅自己学校层出不穷，而且能为其他兄弟院校乃至全国高校输送校领导人才，我认为这个目标实现了，才为师生争得了历史荣誉，为省委分担了深层忧虑。挑不出像样的领导人才，实质是领导班子失职。当主要领导的，必须懂得：超过你的后人越来越多，说明你真行，别人都超不过你，说明是“武大郎开店”你无能。
    第二，基业长青，贵在传承；百年中兴，关键在人。我们接续传承的是革命事业，应该是“江山代有才人出”，而且是“英才”辈出，代代相传，代有后来人。学校应该有几支团队，每支团队在高校竞争中要时常做评估，因为现在的事业，任何一个机遇的把握和运用关键在竞争人才。你们都是决策者，把人才培养长远大计必须摆上头等日程，而且必须摆布好，特别把人才发现、识别、爱护、提升好。这是我们事业兴旺发达的决定因素、关键所在！
中共黑龙江省委高等学校工作委员会文件





黑高工委〔2017〕34号








- 10 -
- 1 -

